
různé

KANDIDÁTSKÉ 
DISERTAČNÍ 

PRÁCE

Cílem článku je informovat čtenáře 
o dvou kandidátských disertačních pracích 
z úseku bojového použití chemického voj­
ska, které byly obhájeny před sekcí vě­
decké rady Vojenské akademie Antonína 
Zápotockého v Brně pro operační a bo­
jové použití druhů vojsk, týlové a tech­
nické zabezpečení.

Plukovník Ing. Miloš Zeman:

ANALÝZA FAKTORŮ OVLIVŇUJÍCÍCH CHE­
MICKÉ ZABEZPEČENI boje a operace 
a posouzen! jejich vlivu na perspek­
tivy chemického ZABEZPEČENI Csla.

V první části kandidátské disertační 
práce jsou na základě historického vývo­
je pojmu „chemické zabezpečení“ a che­
mického vojska CSLA shrnuty dosavadní 
teoretické názory na chemické zabezpeče­
ní ozbrojeného zápasu. Současně jsou 
v ní uvedeny všechny existující podstatné 
problémy v této oblasti.

Kategorie „chemické zabezpečeni“ je 
marxlstlcko-leninskou vojenskou vědou 
charakterizována jako historicky předchá­
zející vzniku kategorie „ochrana proti 
ZHN“. Přesto je této kategorii podřízena 
s ohledem na její příčinnou odvozenost. 
Pojmy „chemické vojsko“ a „chemické za­
bezpečení“ již plně nevystihují podstatu 
jejich obsahu ani určení, jsou však tra­
diční. Některá opatření chemického za­
bezpečení se svým charakterem vymykají 
z ochrany proti ZHN, proto nelze chemické 
zabezpečení chápat jako integrovanou sou­
část OPZHN. Odlišný vývoj chemického 
vojska ČSLA a Sovětské armády měl v mi­
nulosti své subjektivní i objektivní pří­
činy, které jsou v současné době již překo­
nány.

Ve druhé části jsou zdůvodněny a formu­
lovány hlavní faktory, které určují obsah, 
cíle a opatření chemického zabezpečení 
a jeho perspektivy:

1. Vývoj zbraní hromadného ničení.
2. Důsledky vývoje ZHN na charakter 

ozbrojeného zápasu.
3. Vliv rozvoje poznatků teorie velení, 

mechanizace a automatizace na systém 
řízení chemického zabezpečení boje a ope­
race.

4. Vývoj technických prostředků a bojo­
vé techniky chemického vojska.

Vliv těchto faktorů na perspektivu obsa­
hu, cílů a opatření chemického zabezpeče­
ní je podrobně analyzován i s přihlédnu­
tím к očekávanému vývoji jaderných, che­
mických a biologických zbraní v následu­
jících dvou desetiletích. Autor soudí, že
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kvantitativní a kvalitativní rozvoj ZHN 
má objektivní a nepřetržitou tendenci.

Organizační struktura chemického voj­
ska musí co nejefektivněji zabezpečovat 
zbraňové systémy a ty druhy vojsk, které 
představují hlavní prostředky jaderného 
napadení nepřítele. Roste význam kolek­
tivní ochrany živé síly v bojové techni­
ce, která proto musí mít potřebné ochran­
né vlastnosti.

Autor si okrajově všímá i nových gene­
rací ZHN, jejichž postupné zavádění do 
vvzbroie se nutně promítne i do organiza­
ce a začlenění součástí chemického vojska. 
Podrobně rozebírá vliv rozvoje poznatků 
velení na systém řízení chemického za­
bezpečení, vliv vývoje techniky na bojo­
vou techniku a materiál chemického voj­
ska. Celkově představuje druhá část těžiš­
tě celé práce a její vývody a závěry umož­
ňují stanovit cíle a obsah chemického 
zabezpečení boje a operace.

Ve třetí části jsou charakterizovány ob­
sah, cíle a opatření chemického zabezpe­
čení boje a operace. Autor navrhuje no­
vou definici chemického zabezpečení a 
v rozsahu, odpovídajícím možnostem ČSLA, 
stanoví nová opatření a obsah každého 
z nich. Rozpracovává požadavky na per­
spektivní organizační strukturu chemic-

kého vojska a to jak v obecné rovině, 
tak z hlediska funkčních požadavků jed­
notlivých organizačních stupňů. Na zákla­
dě jejich porovnání se současným stavem 
konstatuje existenci metodologicky zdůvod­
něné koncepce výstavby chemického voj­
ska ČSLA a uvádí některé její aktuální 
problémy tak, jak vyplynuly ze závěrů 
kandidátské disertační práce.

Touto prací jsou vytvořeny předpokla­
dy pro hlubší teoretické rozpracování otá­
zek chemického zabezpečení, v souladu 
s perspektivními potřebami boje a opera­
ce, na jednotlivých organizačních stup­
ních. Jsou uvedeny výchozí teoretické pod­
klady pro postupné řešení mechanizace 
a automatizace velení chemickému vojsku 
v rámci „PASUV“ a tím, že práce speci­
fikuje řadu aktuálních problémů, které 
je nutno v oblasti chemického zabezpeče­
ní teoreticky rozpracovat, přispívá к pro­
hloubení perspektivního plánování vědec­
kovýzkumné činnosti.

Kandidátská disertační práce může být 
velmi dobře použita jako studijní materi­
ál pro aplikování vědeckých metod, zejmé­
na analyticko-syntetické metody, metody 
srovnávání, deduktivní metody, historicko- 
-logické metody a pro uplatnění systémo­
vých přístupů к řešení vědeckovýzkum­
ných úkolů.

Plukovník Ing. Václav Soukup:

CHEMICKÉ ZABEZPEČENÍ VŠEVOJSKOVÉ- 
HO SVAZKU V ZÁKLADNÍCH DRUZÍCH 
BOJE S VYUŽITÍM NOVÉ ORGANIZOVA­
NÝCH JEDNOTEK A ÚTVARU CHEMICKÉ­
HO VOJSKA.

Kandidátská disertační práce je dílčí 
částí širšího vědeckovýzkumného úkolu 
a logicky navazuje na práci plukovníka 
Ing. Miloše Zemana. Jejím cílem je

— analyzovat faktory, které určují a 
ovlivňují obsah, cíl a opatření chemického 
zabezpečení motostřelecké a tankové di­
vize,

— teoreticky zdůvodnit cíle a obsah jed­
notlivých opatření chemického zabezpeče­
ní vševojskové divize a požadavky na je­
jich praktickou realizaci s využitím nové 
organizační struktury a technického vyba­
vení chemické služby,

— rozpracovat obsah a organizaci ří­
zení náčelníkem chemické služby a na­
vrhnout nejvýhodnější způsoby jeho čin­
nosti při souběžném plánování boje.

V první kapitole autor seznamuje se způ­
soby využití klasifikační a obsahové ana-

lýzy při hodnocení možností nepřítele 
v použití jaderných, chemických a biolo­
gických zbraní proti vševojskové divizi. 
Výsledné hodnoty, vyčíslené v přehled­
ných tabulkách, zpracoval na základě 
předpokladu dokončení plánovaného pře­
zbrojení raketového vojska a dělostřelec­
tva armád USA a NSR na středoevrop­
ském válčišti v roce 1985.

Konkrétní požadavky na řízení chemic­
ké služby u vševojskové divize stanoví 
na základě analýzy informačního toku do­
savadními i perspektivními prostředky 
spojení v současné organizační struktuře. 
Výsledkem vztahové syntézy jsou návrhy 
možného řešení dílčího podsystému řízení 
chemické služby v rámci Polního automa­
tizovaného systému velení.

Součástí této kapitoly je podrobný vý­
počet možností jednotek chemické ochrany 
vševojskové divize při zjišťování para­
metrů jaderných výbuchů, radiačním a 
chemickém průzkumu a při speciální očis­
tě s ohledem na požadavky soudobého bo­
je. V závěru kapitoly autor srovnává mož­
nosti nepřítele к zamoření bojové sestavy 
divize radioaktivními a otravnými látka­
mi s možnostmi jednotek chemické ochra­
ny. Ukazuje, kde se projevuje vzhledem
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k prudkému rozvoji prostředků hromad­
ného ničení nepřítele naléhavá potřeba 
zdokonalení techniky a materiálu chemic­
ké služby, ovlivněná též požadavky auto­
matizace a mechanizace velení.

Ve druhé kapitole je dosavadní nově 
rozpracovaná problematika chemického 
zabezpečení aplikována do konkrétních 
podmínek vševojskové divize.

Je zdůvodněna a navržena nová defini­
ce chemického zabezpečení: „Chemické 
zabezpečení je souhrn opatření, provádě­
ných s cílem vytvořit vojskům, týlům a 
zařízením příznivé podmínky pro činnost 
a plnění zadaných úkolů v podmínkách 
zamoření radioaktivními a otravnými lát­
kami a podílet se na maskování dýmem.“

Úplný a konkrétní cíl a obsah chemic­
kého zabezpečení vševojskové divize je 
však vyjádřen teprve návrhem nově formu­
lovaných opatření:

1. Zjišťování parametrů jaderných výbu­
chů.

2. Radiační a chemický průzkum.
3. Dozimetrická a chemická kontrola.
4. Speciální očista jednotek, útvarů a 

týlu divize.
5. Chemické materiálně technické zabez­

pečení.
6. Použití dýmu prostředky chemické 

služby.
Tato opatření zajišťují splnění cílů che­

mického zabezpečení i podílu chemické 
služby na ochraně proti ZHN. Jsou usku­
tečňována zadáváním úkolů vykonavatelům 
v konkrétním prostoru a čase. Plní se si­
lami a prostředky druhů vojsk a služeb. 
Nejsložitější úkoly a úkoly, které vyžadu­
jí speciální výcvik a techniku, plní u di­
vize orgány chemické služby a jednotky 
chemické ochrany.

Cíle, obsah a zásady plnění jednotlivých 
opatření u divize dosavadními silami a 
prostředky jsou podrobně rozebrány a zdů­
vodněny pro útočný a obranný boj.

Ve třetí kapitole je analyzován obsah 
práce a činnost NCHS divize při přípravě 
a vedení boje, jeho místo a úloha v pro­
cesu velení a nejefektivnější metody říze­
ni chemické služby. Autor navrhuje zo­
becnit dokumentaci pro odborné řízení 
chemického zabezpečení, dokumentaci vý­
kazovou, informační a pomocnou tak, jak 
se osvědčuje v praxi některých NCHS di­
vizí a uvádí její výčet. Zvláště je zdůraz­
něno velení praporu chemické ochrany 
při organizaci a operativním řízení boje.

V závěru této kapitoly navrhuje možné 
směry racionalizace řízení chemické služ­
by divize se zdůrazněním základních ra­
cionalizačních zásad, racionalizace infor­
mační a rozhodovací činnosti NCHS divi­
ze. Kapitolu uzavírá návrh na možné vy­
užití malé výpočetní techniky v práci che­
mické skupiny a VASk.
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